

ЮБИЛЕИ И ДАТЫ

К 70-ЛЕТИЮ ДОКТОРА БИОЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА
САФАРБИЯ ХАСАНБИЕВИЧА ШХАГАПСОЕВА

© 2024 г. В. А. Чадаева^{1,*}, Е. А. Крапивина^{2, **}

¹Институт экологии горных территорий им. А.К. Темботова РАН

ул. И. Арманд, 37а, Нальчик, 360051, Россия

²Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова

ул. Чернышевского, 173, Нальчик, 360004, Россия

*e-mail: v_chadaeva@mail.ru

**e-mail: e.a.krapivina@mail.ru

Поступила в редакцию 25.03.2024 г.

Получена после доработки 11.04.2024 г.

Принята к публикации 14.05.2024 г.

DOI: 10.31857/S0006813624060093, EDN: PZLZYC

Ни один день не должен быть прожит впустую.

С.Х. Шхагапсоев

25 апреля 2024 г. исполнилось 70 лет доктору биологических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Кабардино-Балкарской Республики и Республики Ингушетия, академику Адыгской (Черкесской) Международной академии наук, почетному академику Академии наук Чеченской Республики, известному ботанику Кавказа Сафарбию Хасанбиевичу Шхагапсоеву. “Ни один

день не должен быть прожит в пустую” – один из принципов, которыми руководствуется в жизни Сафарбий Хасанбиевич, что во многом объясняет феноменальную продуктивность его научной, педагогической, творческой, государственной и общественной деятельности. Многогранность личности, творческое мышление, редкое трудолюбие, волевой характер и активная гражданская позиция позволили ему добиться больших успехов и получить широкое признание в самых разных жизненных сферах.



Сафарбий Хасанбиевич Шхагапсоев

Safarbiy Khasanbiyevich Shkhagapsoev

Для научной общественности Сафарбий Хасанбиевич в первую очередь – известный исследователь, автор сотен статей и монографий, организатор многочисленных научно-практических конференций и научных совещаний по биоразнообразию, экологии, национальному природопользованию и охране природы. Блестяще защитив в 1996 г. докторскую диссертацию, посвященную петрофитам западной части Центрального Кавказа, он занял “свое достойное место среди блестящих ботаников Кавказа XX в.”, как отметил академик РАН П.Л. Горчаковский. Впоследствии сфера научных интересов С.Х. Шхагапсоева значительно расширилась, охватив различные аспекты флористики, фитоценологии, фитоэкологии, микологии, бриологии, инвазионной и популяционной биологии, этноботаники и истории исследования Кавказа. Многие из данных направлений, например, в области микологии и бриологии, популяционной биологии растений и в изучении чужеродной фракции флоры, стали пионерными на Северном Кавказе.

Только за последние пять лет Сафарбий Хасанбиевич опубликовал более 60 научных работ, в том числе 10 монографий. В настоящее время его научная деятельность во многом связана с подготовкой многотомного серийного издания “Природные ресурсы Кабардино-Балкарской Республики” в рамках проекта Адыгской (Черкесской) Международной академии наук (иницирован президентом Академии, доктором экономических наук А.Б. Каноковым). К настоящему времени опубликованы девять монографий данного издания: “Раритетная фракция флоры Кабардино-Балкарии” (Shkhagapsoev, Nadzirova, 2021), “Черная книга флоры Кабардино-Балкарской Республики” (Shkhagapsoev, Chadaeva, 2021a), “Экология ресурсных растений Кабардино-Балкарской Республики” (Shkhagapsoev, Chadaeva, 2021b), “Русско-кабардино-черкесско-латинская экологобиологическая терминология” (Shkhagapsoev, 2021), “Санаторно-курортные и туристско-рекреационные ресурсы Кабардино-Балкарской Республики” (Shkhagapsoev, Tamakhina, 2022), “Леса Кабардино-Балкарии: лесопользование, лесоразведение, состав, охрана” (Shkhagapsoev, Kurasheva, 2022), “Ботаническая и фитоэкологическая летопись Кабардино-Балкарской Республики” (Shkhagapsoev, 2022), “Ботанические сады и гербарный фонд Кабардино-Балкарии” (Shkhagapsoev, 2023a), “Петрофильный флористический комплекс

Кабардино-Балкарии: состав, структура, экология” (Shkhagapsoev, 2023b). Данное продолжающееся издание стало блестящим обобщением, подведением некоторых итогов многолетней плодотворной научной деятельности Сафарбия Хасанбиевича и ценнейшим источником информации об истории природопользования и современном состоянии природных ресурсов Кабардино-Балкарии.

В настоящее время Сафарбий Хасанбиевич является главным редактором журнала “Доклады Адыгской (Черкесской) Международной академии наук”, отредактировал 20 номеров этого научного издания. На страницах журнала им регулярно публикуются биографические сведения и очерки о научной деятельности замечательных биологов – исследователей Центрального Кавказа, таких как Л.Х. Слонов, А.К. Темботов, А.И. Галушко, Г.М. Зозулин, Дж.С. Дзыбов и др. Также по инициативе и при финансовой поддержке С.Х. Шхагапсоева в 2017 г. переиздан раритетный поэтический сборник замечательного исследователя флоры Центрального Кавказа “Цветы печали” Юрия Коса, а в 2019 г. в свет вышла книга с необычным названием “Первостатейный ботаник, кругосветный путешественник и симпатяга...”, посвященная жизни и деятельности Ю.И. Коса. Его биографические очерки и монографии пропитаны душевностью, содержат интересные и малоизвестные факты и воспоминания современников. Большой пласт исторической информации С.Х. Шхагапсоевым был поднят по итогам работы в Архивной службе Кабардино-Балкарской Республики, которую он возглавлял в 2012–2013 гг. Были введены в научный оборот сотни документов архивного фонда, имеющие огромное значение для понимания становления и развития науки, системы природопользования в регионе, опубликовано историко-архивное издание “Документы свидетельствуют” (2014 г.). Тем самым Сафарбий Хасанбиевич вносит неоценимый вклад в благородное дело сохранения памяти о выдающихся ученых, в поддержание преемственности научных знаний в ряду поколений исследователей флоры Кавказа.

Сафарбий Хасанбиевич активно оппонирует докторские и кандидатские диссертации, рецензирует научные монографии и статьи, является членом ряда диссертационных советов. Длительное время возглавляя Кабардино-Балкарское отделение Русского ботанического общества (РБО),

в 2023 г. на XV Делегатском съезде Сафарбий Хасанбиевич был избран членом Президиума и вице-президентом РБО, что стало своеобразным признанием его заслуг перед российским научным сообществом.

Для большого числа благодарных учеников Сафарбий Хасанбиевич прежде всего Учитель и Наставник, сыгравший большую роль в профессиональном и личном становлении. Педагогическая деятельность С.Х. Шхагапсоева в основном связана с его Alma mater – Кабардино-Балкарским государственным университетом, который он с отличием окончил в 1977 г. и куда вернулся после окончания аспирантуры Ростовского государственного университета им. М.А. Суслова (1980–1983) и защиты кандидатской диссертации под руководством известного ученого, профессора Г.М. Зозулина. Получив должность ассистента кафедры ботаники, Сафарбий Хасанбиевич прошел стремительный карьерный путь до декана факультета (сначала химико-биологического, затем биологического). В данной должности, с 1989 по 2004 г., он значительное внимание уделял проведению полевых практик для студентов и организации экспедиций для зарубежных и российских ученых, открытию новых специальностей и разработке спецкурсов, изданию методических пособий. Одним из ярких результатов его деятельности стала реорганизация работы “Гербария” кафедры ботаники с выделением необходимых штатных единиц, инвентаризацией и масштабным пополнением гербарного фонда. В итоге в 2004 г. “Гербарий” кафедры ботаники был принят в международный Союз гербариев мира и зарегистрирован под акронимом KBNG.

Одним из наиболее выдающихся достижений педагогической и наставнической деятельности Сафарбия Хасанбиевича стало основание научной школы по изучению биологического разнообразия Центрального Кавказа. Перед сплоченным коллективом учеников-единомышленников была поставлена сложнейшая задача разработки абсолютно новых для региона направлений. В результате были получены ценнейшие сведения по составу и экологии ранее слабо изученных групп организмов (макромицеты, лишайники, мхи), впервые составлена региональная сводка по высшим сосудистым растениям Кабардино-Балкарии, положено начало проведения планомерных популяционных исследований редких и охраняемых видов флоры Центрального Кавказа. За короткое время по

данним направлениям были защищены 14 кандидатских диссертаций, а впоследствии и докторская диссертационная работа, подготовлены многочисленные дипломные работы. И сегодня студенты и ученики С.Х. Шхагапсоева, успешно работающие в системе образования и науки, на государственной службе в Кабардино-Балкарии и за ее пределами, с благодарностью вспоминают своего Учителя.

“Сафарбий Хасанбиевич относится к той редкой когорте людей, на которых держится и развивается фундаментальная биология. Я искренне благодарен ему за возможность увидеть науку в разных плоскостях и стать частью этой школы. Моя студенческая и аспирантская жизнь прошла под руководством и неутомимой поддержке Сафарбия Хасанбиевича: сборы материалов, работа в лаборатории, полевые экспедиции, конференции с ведущими специалистами... В то время это все наложило огромный отпечаток на мое будущее – сегодня я с удовольствием продолжаю это дело со школьниками, студентами и с благодарностью вспоминаю своего руководителя!”

Гузиев Хусейн Юсупович,
к.б.н., Руководитель естественно-научного
направления Департамента дополнительного
образования АНОО “Президентский Лицей “Сириус”,
с.н.с. Центра географических исследований
КБНЦ РАН

“Сафарбий Хасанбиевич – удивительный человек, сочетающий в себе глубокую вдумчивость и легкое чувство юмора, в равной степени владеющий строгим научным изложением ученого и поэтическим языком стихотворца, умеющий говорить и слышать. Эти качества, наряду с незаурядным умом, горящим взглядом, желанием открывать новые двери для себя и окружающих, оказывают магнетическое влияние на людей. Он один из немногих, кто не станет удерживать тебя на месте, когда ты готов сделать следующий шаг к новым высотам...”

Чадаева Виктория Александровна,
д.б.н., зав. лабораторией геоботанических
исследований Института экологии горных
территорий им. А.К. Темботова РАН

“Будучи преподавателем и деканом факультета, Сафарбий Хасанбиевич не просто умел ярко изложить материал, увлекая в мир ботаники, он отличался глубоко человеческим отношением к своим

студентам и шел им на встречу в сложной жизненной ситуации..."

*Пшегусов Рустам Хаталиевич,
д.б.н., зав. лабораторией по мониторингу лесных
экосистем Института экологии горных террито-
рий им. А.К. Темботова РАН*

"Если ваши действия вдохновляют других мечтать о большем, учиться большему, делать больше и становиться больше, вы – лидер" (Джон Куинси Адамс). Именно к такой категории людей хочу отнести Сафарбия Хасанбиевича – известного ученого, моего научного руководителя, наставника, чьей неутомимой энергией, мудростью и любовью к выбранному делу можно только восхищаться. С теплотой и улыбкой вспоминаю годы учебы в аспирантуре под руководством Сафарбия Хасанбиевича, который вдохновлял собственным примером. Совместная работа с ним дала мне колossalный опыт, оказала значимое влияние на мое будущее и задала направление моей дальнейшей научной и трудовой деятельности, за что выражая ему искреннюю признательность."

*Курашева Людмила Борисовна,
к.б.н., заведующий сектором аттестации
педагогических работников и руководителей
образовательных организаций
Министерства просвещения и науки
Кабардино-Балкарской Республики*

"Когда я в 1989 г. поступил на химико-биологический факультет, Сафарбий Хасанбиевич был заместителем декана, а два года спустя стал деканом. Его занятия по ботанике отличались содержательностью, яркими примерами из личного опыта. Он всегда помогал обратившимся в деканат студентам, особенно сельским парням. С 2001 г., будучи заместителем декана биологического факультета, я стал работать под непосредственным началом С.Х. Шхагапсоева. Его отличительной чертой всегда была неразрывная связь слова и дела. Зная это, я старался выполнять все его поручения в срок. В 2004 г., благодаря Сафарбию Хасанбиевичу, я стал деканом биологического факультета, и сегодня мы работаем вместе на кафедре. Надо отметить, что быть ученым – значит быть терпеливым, вдумчивым человеком, обладающим невероятным запасом знаний, эрудиции, терпения, умением анализировать и сопоставлять. Быть ученым – это

значит не принадлежать себе, ведь наука требует колоссальных затрат времени и сил!"

*Паритов Анзор Юрьевич,
к.б.н., доцент, заведующий кафедрой
биологии, геоэкологии и молекулярно-
генетических основ живых систем*

"Изучение и преподавание биологии стало для Сафарбия Хасанбиевича делом всей жизни, призванием и благородной миссией. Он – выдающийся ученый, внесший неоценимый вклад в развитие фундаментальной биологии, завоевавший огромный авторитет в Кабардино-Балкарии и за ее пределами, воспитавший целую плеяду учеников и последователей. Для меня он – не только учитель и научный руководитель, но и наставник, вдохновивший заботиться о природе на благо будущих поколений. Сегодня я продолжаю это дело в Министерстве природных ресурсов и экологии Кабардино-Балкарской Республики. Горжусь, что могу назвать Сафарбия Хасанбиевича своим другом, товарищем, наставником!"

*Тхамокова Асият Мухамедовна,
к.б.н., сотрудник Министерства
природных ресурсов и экологии
Кабардино-Балкарской Республики*

"С Сафарбием Хасанбиевичем мы знакомы с первого курса университета, под его чутким руководством защитили дипломные работы и кандидатские диссертации, познакомились с выдающимися деятелями науки нашей страны. Сафарбий Хасанбиевич – один из немногих людей, кто действительно влюблен в свою работу и заражает своим позитивом. Для него жизнь, работа и наука являются единым целым. Мы всегда восхищались его целеустремленностью и трудолюбием. Он всегда поддерживал нас, придавал уверенность и заставлял идти вперед, не останавливаясь на достигнутом. Мы благодарны судьбе за то, что нам посчастливилось с ним познакомится."

*Харзинов Заур Хасанович,
к.б.н., директор МКОУ "СОШ № 7"*

*Кунашева Марина Асланбековна,
к.б.н., учитель биологии МКОУ "Гимназия № 29"*

"Невозможно представить мировую науку без имени Шхагапсоева Сафарбия Хасанбиевича. Его вклад во всестороннее изучение биоразнообразия

Кавказа является значимым во всех областях биологии и сохранении биоресурсов. Неоспорим его вклад в становление и развитие многих направлений, касающихся природных ресурсов, состава и структуры растительного покрова Кавказа. Немаловажной является его деятельность как выдающегося педагога и наставника в образовательном процессе не только Кабардино-Балкарского государственного университета, но и вузов Юга России.”

*Козьминов Сергей Геннадьевич,
к.б.н., доцент кафедры биологии, геоэкологии
и молекулярно-генетических основ живых систем
ИХиБ КБГУ*

“Моя карьера ученого-миколога началась под руководством творческого человека Шхагапсоева Сафарбия Хасанбиевича. Нет никаких сомнений в искренности и чести его как выдающегося ученого и создателя научной школы в области биоразнообразия, фитоценологии, экологии и ботаники. Неоценим вклад профессора С.Х. Шхагапсоева в развитие ботанической науки, в охрану биоресурсов Кабардино-Балкарской Республики и Северного Кавказа в целом. Он всегда открыт для новых творческих идей и воплощения их в жизнь. Обладая острым умом и аналитическим мышлением, всегда находится на острие научного поиска и решения важнейших передовых идей.”

*Крапивина Елена Александровна,
к.б.н., преподаватель
Медицинского колледжа КБГУ.*

Сегодня, обладая огромным, более 55 лет, стажем работы, Сафарбий Хасанбиевич продолжает свою педагогическую и наставническую работу в должности профессора кафедры биологии, геоэкологии и молекулярно-генетических основ живых систем Института химии и биологии Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова. Под его руководством также выполняются студенческие преддипломные исследования, защищаются кандидатские диссертации.

С.Х. Шхагапсоев является уважаемым государственным и общественным деятелем, активным сторонником rationalного природопользования и охраны окружающей среды. С 1997 по 2003 г. – член коллегии Министерства природных ресурсов КБР, в 2003 г – депутат Парламента Кабардино-Балкарии (третий созыв), в 2006–2012 гг.,

а также в 2013 г. – министр образования и науки Кабардино-Балкарской Республики, с 2014 г. – руководитель регионального отделения политической экологической партии “Зеленые”, депутат Парламента Кабардино-Балкарской Республики (пятый и шестой созывы). В этой должности он принял участие в подготовке более 15 законопроектов, в числе которых “Конституция Кабардино-Балкарской Республики”. Подготовленный Сафарбием Хасанбиевичем законопроект “Охрана растительного мира Кабардино-Балкарской Республики” принят Президиумом Парламента Кабардино-Балкарии и в настоящее время проходит согласование с различными государственными органами. На государственной службе Сафарбий Хасанбиевич сделал многое для развития региональной системы образования родной республики, реконструкции образовательных учреждений, реализации федеральных целевых программ и проектов, а также для охраны растительного покрова Кабардино-Балкарии и защиты городских зеленых насаждений, для экологического воспитания и образования молодежи.

Сейчас Сафарбий Хасанбиевич – любимый дедушка, принимающий активное участие в воспитании внуков, прививая им любовь к родному краю. Родившись в небольшом горном селе Аушигер, в семье уважаемого руководителя животноводческого совхоза, ветерана войны и труда Хасанби Цуевича и его супруги, известной швеи и рукодельницы Фатимат Хазизовны (в девичестве Бербековой), он показал, какую головокружительную, интересную, полную событий и плодотворную жизнь может прожить человек, у которого “ни один день не должен быть прожит впустую”.

От лица благодарных учеников мы выражаем глубокую признательность Сафарбию Хасанбиевичу за его знания, опыт и личный пример, за доброе отношение и неравнодушие к нашим судьбам. Благодарим за ту искру научных устремлений, которую ему удалось в нас разглядеть и раздуть в костер несгорающего энтузиазма. Долгих лет крепкого здоровья, твердой писательской руки и неувядающего желания творить на благо новых поколений и своей Родины!

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

[Shkhagapsoev] Шхагапсоев С.Х. 2021. Русско-кабардино-черкесско-латинская эколого-ботаническая терминология. Нальчик. 250 с.

- [Shkhagapsoev] Шхагапсоев С.Х. 2022. Ботаническая и фитоэкологическая летопись Кабардино-Балкарской Республики. Нальчик. 322 с.
- [Shkhagapsoev] Шхагапсоев С.Х. 2023а. Ботанические сады и гербарный фонд Кабардино-Балкарии. Нальчик. 288 с.
- [Shkhagapsoev] Шхагапсоев С.Х. 2023б. Петрофильный флористический комплекс Кабардино-Балкарии: состав, структура, экология. Нальчик. 253 с.
- [Shkhagapsoev, Chadaeva] Шхагапсоев С.Х., Чадаева В.А. 2021а. Черная книга флоры Кабардино-Балкарской Республики. Нальчик. 199 с.
- [Shkhagapsoev, Chadaeva] Шхагапсоев С.Х., Чадаева В.А. 2021б. Экология ресурсных растений Кабардино-Балкарской Республики. Нальчик. 266 с.
- [Shkhagapsoev, Kurasheva] Шхагапсоев С.Х., Курашева Л.Б. 2022. Леса Кабардино-Балкарии: лесопользование, лесоразведение, состав, охрана. Нальчик. 340 с.
- [Shkhagapsoev, Nadzirova] Шхагапсоев С.Х., Надзирова Р.Ю. 2021. Раритетная фракция флоры Кабардино-Балкарии. Нальчик. 235 с.
- [Shkhagapsoev, Tamakhina] Шхагапсоев С.Х., Тамахина А.Я. 2022. Санаторно-курортные и туристско-рекреационные ресурсы Кабардино-Балкарской Республики. Нальчик. 300 с.

70th ANNIVERSARY OF DOCTOR OF BIOLOGICAL SCIENCES, PROFESSOR SAFARBIY KHASANBIYEVICH SHKHAGAPSOEV

V. A. Chadaeva^{1, *}, E. A. Krapivina^{2, **}

¹Tembotov Institute of Ecology of Mountain Territories of Russian Academy of Sciences
I. Armand Str., 37a, Nalchik, 360051, Russia

²Kabardino-Balkarian State University named after H.M. Berbekov
Chernyshevskogo Str., 173, Nalchik, 360004, Russia

*e-mail: v_chadayeva@mail.ru

**e-mail: e.a.krapivina@mail.ru

REFERENCES

- Shkhagapsoev S.Kh. 2021. Russko-kabardino-cherkessko-latinskaya ekologo-botanicheskaya terminologiya [Russian-Cabardian-Cherkessian-Latin ecological-botanical terminology]. Nalchik. 250 p. (In Russ.).
- Shkhagapsoev S.Kh. 2022. Botanicheskaya i fitoekologicheskaya letopis' Kabardino-Balkarskoy Respublikii [Botanical and phytoecological annals of the Kabardino-Balkar Republic]. Nalchik. 322 p. (In Russ.).
- Shkhagapsoev S.Kh. 2023а. Botanicheskiye sady i gerbarnyy fond Kabardino-Balkarii [Botanical gardens and herbarium fund of Kabardino-Balkaria]. Nalchik. 288 p. (In Russ.).
- Shkhagapsoev S.Kh. 2023б. Petrofil'nyy floristicheskiy kompleks Kabardino-Balkarii: sostav, struktura, ekologiya [Petrophilous floristic complex of Kabardino-Balkaria: composition, structure, ecology]. Nalchik. 253 p. (In Russ.).
- Shkhagapsoev S.Kh., Kurashova L.B. 2022. Lesa Kabardino-Balkarii: lesopol'zovaniye, lesorazvedeniye, sostav, okhrana [Forests of Kabardino-Balkaria: forest use, afforestation, composition, protection]. Nalchik. 340 p. (In Russ.).
- Shkhagapsoev S.Kh., Nadzirova R.Yu. 2021. Raritetnaya fraktsiya flory Kabardino-Balkarii [Rare fraction of the flora of Kabardino-Balkaria]. Nalchik. 235 p. (In Russ.).
- Shkhagapsoev S.Kh., Tamakhina A.Ya. 2022. Sanatorno-kurortnyye i turistsko-rekreatsionnyye resursy Kabardino-Balkarskoy Respublikii [Sanatorium-resort and tourist-recreational resources of the Kabardino-Balkarian Republic]. Nalchik. 300 p. (In Russ.).
- Shkhagapsoev S.Kh., Chadaeva V.A. 2021а. Chernaya kniga flory Kabardino-Balkarskoy Respublikii [Black book of flora of the Kabardino-Balkar Republic]. Nalchik. 199 p. (In Russ.).
- Shkhagapsoev S.Kh., Chadaeva V.A. 2021б. Ekologiya resursnykh rasteniy Kabardino-Balkarskoy Respublikii [Ecology of resource plants of the Kabardino-Balkar Republic. Nalchik]. 266 p. (In Russ.).